
AIDS, szexuális kultúra —több mint 30 sor — 
a videóról. 

A videó jelentésében finom megkülönböztetéseket kell tenni. Jelentheti 
a ~ kamerát, a ~kazettát és a ~magnót egyaránt. Ugyanúgy igéje is: 
a videózás utalhat a felvételek készítésére (mellesleg: operatőr és a film 
szereplője egyaránt videózik), vagy a filmek nézésére. A videó remek 
találmány, érzékelésünknek két fontos dimenzióját a látást és a hallást 
képes rögzíteni, észleleteinket visszahívni. Persze a jelenség ma még 
olyan, mint egy sarjadzó pici gyümölcsfa: tele virággal, és a lombkoronát 
elcsúfító hajtással. Kifejezetten undorítónak és népbutitónak érzem a 
videózás két eléggé elterjedt formáját: a kocsmai videót és a videodiscot. 
A kocsmák (persze: vendéglők, presszók, sörözők) véleményem szerint 
a közösségi élet színterei. Az asztal körbeülése mindig is közösséget jelen-
tett; és beszélgetést, hangulatot, barátságot, flörtöt, szerelmet. A video-
kocsma ezzel szemben a képernyő közös bálványimádását jelenti. Az em-
berek tátják a szájukat csapkodó karatésokra, íövöldöző kommandóra, 
szóval tudják, unnám végígsorolni mire. Közben néha sört, rövidet ren-
delnek és hallgatnak. A társaság, az együttlét értelmét veszti, szó nem 
hangzik, hiszen kapcsolat nincs. A videó összetöri a „kocsmaegyüttlétek" 
természetes ívét. 

A tánc hódítás. Legalábbis a klasszikusok, mint a tangó vagy a csárdás 
az udvarlás eszközei — gyanítom csak voltak. Föltételezi tehát a közös 
mozgást, esetleg kézfogást, összesímulást, szintén a kapcsolatot. De ha 
nem egymásra, hanem az éneklő sztár klippjére figyelünk — nos van-e 
akkor értelme a táncnak? Talán egyedül csak az (esetenként ritmuside-
gen) testmozgás, ami fél fokkal mégis jobb, mintha leülnénk, és a fentebb 
ismertetett videokocsma modelljébe csúsznánk át még alacsonyabb fokon. 

Van egy harmadik divat is: tobzódunk saját képeinkben. Minden eskü-
vőről, tanácskozásról, avatásról, vadászatról videó készül. Ez a bármi-
kori újraismételhetőség, megtöri, a megismételhetetlen pillanat varázs-
latát. Visszahozni persze nem tudja, csak illúzióját ismételgeti. A világ 
egyik nagy csodája az egyenesvonalúság; ami elment mellettünk, elment. 
Élményeink viszont emlékké érnek bennünk, s ez ugyanúgy föltartóz-
tathatatlan és kötelező, mint az elmulasztás véglegessége. A krónikus 
videokészités nemcsak hiúság, öntetszelgés, de szánalmas kísérlet is a 
világ alaptörvényeinek áthágására. 

Mindezek után senki ne gondolja, hogy a videót szidtam. Azzal semmi 
bajom. A történet rólunk, emberekről szól. 

- márta -

Hiányos 
A pénzügyminiszterből miniszter-

elnök-helyettessé kinevezett Medgyes-
sy Péter, volt a főszereplője a szegedi 
Ifjúság/ Ház legutóbbi közéleti tere-
feréjének. Az illusztris személyiséget 
Király Zoltán újságíró, országgyűlési 
képviselő, valamint a kíváncsiság 
toborozta több száz fős közönség 
vállalkozókedvű tagjai kérdezték a 
kormányról és a közelmúltban hozott 
intézkedései hátteréről. Megtudtuk, 
hogy „Grósz Károly kormánya" szá-
mol a kabinetfelelősség növekedésé-
vel, a bukás kockázatával. Kiderült: 
a pártmegbizatásból dolgozó kor-
mánynak nincs pártonkívüli tagja, 
ellenben az államtitkárok között akad 
egy, aki nem tagja az MSZMP-nek: 
Kemenes Erm5, az Országos Terv-
hivatalból. Az adótörvény és a nyo-
mában kialakult zűrzavaros helyzet 
természetesen terítékre került. A szak-
ember bizonygatta: „a mostani pénz-
ügyi rendszertől nem' lehet elvitatni, 
hogy semlegesebb, mint a ko-
rábbi"(?); tényleg szükség van új bér-
rendszerre is (kérdés maradt, hogy 
erre mikor számíthatunk); az I mil-
liárd nyugatnémet márka „az export-
fejlesztés lehetőségeit bővíti", abból 

terefere • 
máshonnan származó hitel részletét 
vagy kamatját nem fizetjük; április 
1-jére „Központi árintézkedést nem 
terveznek"; „az állam garantálja, 
hogy nem lesz nagyobb életszínvonal-
romlás, mint amit a költségvetés ter-
vezett"; az ország lélekszámának 
gyarapodását és a tudást — a látszat 
ellenére is — értéknek tekintik; a hon-
védelmi kiadás részaránya „nem ma-
gas", bár a kultúrára és egészség-
ügyre fordított összegnél nagyobb 
arányban, reálértékben 1%-kal növe-
kedett az 1988-ban ránk váró köte-
lezettségeink miatt; a munkanélküli-
ség ténnyé vált, mégis kínai szakkép-
zett munkásokat alkalmaznak pl. a 
győri Rábában, de „ha hazai munka-
erővel is ki lehet elégíteni az igényeket, 
nem hozunk be idegent". Szóval: egy-
két konkrétum fölröppenése élénkí-
tette csak a kérdésekre adott homá-
lyos (bár nyilván szakszerű) személy-
telen válaszokat. Ezért — az előre két 
órásra szabott — találkozó végén le-
hangoltan állapíthattuk meg: itt járt 
a miniszterelnök-helyettes, de nem 
ismertük meg. 

(-szí) 

Egy végre idejében elkezdett kam-
pány hordozói, kiadványok, tévé- és 
rádióműsorok, felvilágosító előadá-
sok, filmvetítések, mind egy cél érdeké-
ben: útját állni azt AIDS terjedésének. 
Milyen hatással van ez a kampány 
gondolkodásunkra, milyen más kér-
dések vetődnek még föl a vizsgálódá-
sokkor? íme néhány vélemény, gon-
dolat -1- közel sem az egész palettá-
ról —, kommentár nélkül. 

Z. G. főiskolás fiú a leggyakrabban 
visszahallott véleményt fogalmazta 
meg: 

— Mostanában, ahogy mondani 
szokták, már a vízcsapból is ez a téma 
folyik. Szinte másról se lehet hallani, 
csak az AlDS-ről. Én azt hiszem, 
ennek ellenére, vagy éppen ezért, nem 
veszik komolyan az emberek. Annyi-
szor hallják, hogy már oda se figyel-
nek, kikapcsolják a rádiót, vagy be-
csukják a fülüket. Talán jobban észbe-
kapna mindenki, ha tudnánk adato-
kat arról, hogy például megyénként 
vagy városonként hány fertőzött és 
már beteg ember van. Itt igazán nem 
kellene szégyenlősnek lennünk. 

TTK-s hallgatóm) félelmeiről: 
— Én már három éve „pánikolok". 

Akkor voltak itt a kollégiumban elő-
ször a Biológiai Kutatóközpontból 
előadást tartani. Már az az előadás is 
borzasztó volt, hát még az idei, film-
vetítéssel egybekötött bemutató. És 
tudod nem kell hozzá sok. Lehetsz te 
akármilyen hűséges, elég ha a part-
nered egyetlen egyszer félrelép, és 
kész. 

— Reálisnak érzed a veszélyt itt az 
egyetemen is? 

— Figyelj, te is láthatod, hogy 
mind a bölcsész, mind a TTK-s lá-
nyoknak legalább 70 százaléka magá-
nyos. Meg azt is tudod, milyen rossz 
a fiú-lány arány mostanában errefelé... 
így aztán, annak a néhány szépfiúnak. 

— Fordulnak Önhöz betegek, akik 
AIDS-vizsgálatot kérnek!' 

— Igen, bár nem túl sokan. Ha a 
vélt fertőzéstől még nem telt el a 4—6 
hét, csak azt tudom elmondani, milyen 

aki ki akarja használni ezt a helyzetet, 
nincs nehéz dolga: ki is tudja hasz-
nálni. Mint a lepke virágról virágra, 
úgy szállnak egyik lányról a másikra. 
Kell ennél több? 

— Ezek szerint különösen veszélyez-
tetett terület az egyetem? 

— Az, de ennek ellenére nem hi-
szem, hogy az AIDS gyors terjedésé-
től kellene tartani. Az említett magá-
nyos lányok a többsége nem tesz azért 
semmit, hogy változzon a helyzete, 
abszolút passzív. De ők általában 
nem bocsátkoznak kalandokba se. 
A másik dolog meg az, hogy szinte 
biztos vagyok benne, ezek a nagy-
menő „pillangók" gondoskodnak ön-
maguk védelméről. 

— Te most éppen hogy állsz, milyen 
jellegű kapcsolatod van? 

— Per pillanat lelki jellegű kap-
csolataim vannak. 

— És ez elég? 
— Hát most ez van. Tulajdonkép-

pen egy ideig apró flörtökkel jól el-
vagyok, alkalmi kapcsolataim pedig, 
éppen félelmeim miatt, nincsenek. 

M. bölcsész, egy a 70 százalékból. 
— Igaz az. hogy az egyedülálló 

lányok többsége bele is nyugszik hely-
zetébe. nem lesz ellene? 

— Ugyan mit is tehetne ellene? 
Az egyetemen nőtöbbség van, és az a 
néhány fiú, aki van, az is vagy foglalt, 
vagy pedig nem foglalkozik ilyen dol-
gokkal. Moziban, könyvtárban, vona-
ton, buszon már rég nem szokás ismer-
kedni, szórakozni pedig olyan ritkán 
járunk. És egyébként ott sem a tartós 
kapcsolatok kiépítése általában a cél. 
Az alkalmi dolgokat pedig nem szere-
tem. 

— Ebbe mennyire játszik bele az 
AIDS-tői való félelem? 

A legnagyobb biztonságot az adja, 
ha partnerünket jól ismerjük, együtt-
léteink harmonikusak. Legfőbb véde-
lem a monogámiaI A szexuális együtt-
lét nem jár együtt feltétlenül fertőzés 
átadásával. Ha nincs hámsérülés a 
nemiszerveken, a fertőződésnek nincs 
különösebb oka Persze ez nem jelenti 

— Ha nem lenne AIDS, akkor 
sem mennék bele ilyesmibe. Egysze-
rűen megalázónak tartom az ilyet. 
Különben is, én most az AlDS-nél 
sokkal fenyegetőbbnek érzem rám 
nézve azt, hogy jövőre végzek, és még 
itt állok egyszál magam. Munka mel-
lett akár otthon, akár vadidegenben 
hogy fogok társat találni?! 

P. orvostanhallgatóm), különleges 
helyzetben van. Külföldi, egészen 
pontosan afrikai barátja van. 

— Azt mondják, külföldiekkel sok-
kal könnyebb kapcsolatot teremteni, 
mint a magyar fiúkkal. Igaz ez? 

— Általában igen. A külföldiek 
többsége, még ha vannak is itt honfi-
társaik, elég magányos. Ezért aztán 
sokkal bátrabban, gyorsabban ismer-
kednek. 

— Ezért van neked is külföldi bará-
tod? 

— Valószínűleg ez is belejátszott 
abba, hogy szóbaálltam vele, de csak 
kis mértékben. Én szerelmes is lettem 
belé, és most is szeretem. 

— Hogyan ismerkedtetek meg? 
— Egyszerűen leszólított az utcán, 

beszélgettünk, utána pedig találkoz-
tunk. Magyar fiú ezt nem nagyon 
csinálja meg. 

— Nincsenek bizonyos veszélyei en-
nek a kapcsolatnak? 

— Az AIDS-re gondolsz? Ezen 
már én is sokat gondolkoztam. 

— De a barátodat már megvizsgál-
ták valamikor, nem? 

— Fogalmam sincs róla. 
— Nem beszéltetek még erről? 
— Nem, soha. Ez olyan kínos. 

De azért néha gondolok rá, mi van 
ha én is... 

— Nem kellene elmenned vizsgá-
latra. vagy legalábbis beszélned vele 
erről? 

— És ha tényleg elkaptam? Nem 
biztos, hogy jobb, ha tudom. 

Gőz Gabriella 

azt, hogy nincs veszély, csak azt, hogy 
kulturált szexben ez sokkal kisebb. 
A férfi—nő kapcsolatban is kisebb 
a kockázat, mint homoszexuális fér-
fiak között. Összefügg ez azzal is, 
hogy a homoszexuálisok sokkal több 
kapcsolatot létesítenek. (Amerikai fel-
mérések szerint egy átlagos ember a 
házasságán kívül 5-6 kapcsolatot 
létesít évente. Egy homoszexuális 
30-at!) 

— Az AIDS-et gyakorta nevezik a 
XX. század pestisének. Véleménye 
szerint játszik-e a régi nagy járványok-
hoz hasonló természetes kiválasztó 
szerepet? 

— Más fertőző betegségeknél az 
immunrendszer fejlettsége, az örök-
lött pozitív tulajdonságok nagy szere-
pet játszottak. Az AIDS épp az im-
munrendszert támadja meg, az „ellen-
állóképesség" indifferens vele szem-
ben, ezért a betegségnek nincs ilyen 
kiválogató hatása. Gyakran halljuk 
ma, hogy már a „csapból" is AIDS 
elleni propaganda fol ik. Véleményem 
szerint, erre a témára újból és újból 
vissza kell térni, mindaddig, amíg a 
veszély fenyeget. Ez a védekezés egyik 
legeredményesebb módja: az egészsé-
ges veszélyérzet ébrentartása. A meg-
előzésnek tudatosnak és konkrétnak 
kell lenni. Ki kell alakítanunk egy 
egészséges racionalitást a szexben 
s evvel talán nem csak egészségünket 
óvhatjuk meg, de gondolkodásmó-
dunk, munkánk is racionálisabb lesz. 

M. T. 
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Ismét Egyetemi Sakk-kupa! 
A JATE elmúlt félévi sakkcsapatbajnokságán 6 csapat indult. Már hagyo-

mánynak számit, hogy a hallgatói és oktatói csapatok mellett a Ságvári Gimná-
ziumot is képviseli a diákválogatott. Az igen jól szereplő diákcsapat ezúttal — 
a stabil erőt képviselő Kibernetika mögött — az előkelő 2. helyet szerezte meg. 
Részletes eredmények: 

1. Kibernetika (Linczer J., Diamant T„ Borús A., tartalék: Varjú K.) (23 
pont) 

2. Ságvári Gimnázium (Bezdán T., Gazdik A., Nagypál É„ tartalék: Bartha 
K., Vörös M., Balogh I., (19,5) 

3. Bolyai Intézet (Blázsik Z., Szalay I., Czédli G., tartalék: Székely Z. t 
Kozma J. (12,5 pont) 

4. Gruppá (12 pont) 

5—6. „Progmat—II" és Irinyi—Károly Kollégium (11,5—11,5 pont) 
Az egyénileg lehetséges 10 pontból 9-et elért Linczer János mögött figyelemre-

méltó Csuka Olga teljesítménye is (a Gruppá csapatból), aki 7 pontjával bizo-
nyította, hogy a női sakktudást is tiszteletben kell tartani. 

Március elején indítjuk II. félévi versenyünket, az Egyetemi Sakk Kupát. 
amelyre ismét minél több sakkozni szerető csapat jelentkezését várjuk. 

A kupára 3-fős csapatokkal lehet jelentkezni tetszőleges számú tartalékjátékos 
megadásával. A versenyt körmérkőzés formájában, olimpiai pontszámítással 
bonyolítjuk le. A győztes 1 évre elnyeri a JATE Egyetemi Sakk Kupáját. (Emlé-
keztetőül írjuk le, hogy a tavalyi kupagyőztes az Oktatói-Dolgozói'I. Csapat 
volt, melynek „derékhadát" a mostani Kibernetika alkotta.) 

A jelentkezéseket az erősorrend, a csapatkapitány és a csapatnév feltüntetésé-
vel március 4-ig kérjük leadni Blázsik Zoltánnál, a Bolyai Intézet könyvtárában 
(Aradi vértanúk tere 1., első emelet). A verseny egyes fordulóit keddi napokon, 
este 7 órától (kb. 9-ig) tartjuk a BTK Ady téri épületében (földszint, orosz tol-
mácsterem). Az 1. fordulóra március 8-án kerül sor. 

A verseny rangját minden bizonnyal emelné, ha a TTK sakkozói mellett a böl-
csész, jogász sakkozók is magasabb létszámban képviseltetnék magukat. Ter-
mészetesen szívesen fogadjuk olyan csapatok jelentkezését is, amelynek tagjai 
nem egyetemünk oktatói vagy hallgatói. Ezennel minden sakkbarátot újból 
meghívunk a JATE Egyetemi Sakk Kupáral (-cly-) 

Még három hónapja sincs, hogy 
november 23-i számunkban egy tudo-
mányos kutató, Gál György profesz-
szor beszélt a mai kor legfélelmetesebb 
betegségéről, az AlDS-ről. A téma 
sajnos időszerű maradt, és gyanítom, 
egyre időszerűbbé válik, ezért újra 
vissza kell térnünk rá. Mostani beszél-
getőpartnerem dr. Szűcs László bőr-
nemigyógyász kozmetológus, s a gya-
korló orvos szemszögéből mondja el 
véleményét. 

Nálunk veszélyeztetebb és fertö-
zöttebb országokban az ilyen cikkek-
hez egy-egy csomag gumióvszert szok-
tak mellékelni. Az elgondolás érdekes, 
reklámhatása hatalmas lehetne az új-
ságra, a gumióvszerre, az AIDS-
ellenes propagandára, no meg az 
egyetemre egyaránt. Elképzelem rek-
torunk vagy párttitkárunk arcát, mi-
dőn kezébe veszi a frissen nyomott, 
ropogós Szegedi Egyetemet, s amint 
kinyitja, egy kis csomag hull ölébe 
(asztalára). A logikus és ártatlan ötlet-
ből minden bizonnyal országos bot-
rány, skandallum kerekedne. Társa-
dalmunk mai állapota és szerkezete 
aligha tesz lehetővé ilyen „akciókat". 
Olvasandó hát ez az interjú „óvszer 
gyanánt": betegségtől megvédő szé-
rumként. 

— Mit tart ön az AIDS legfőbb 
veszélyének? 

— Azt, hogy a fertőződést nem 
lehet felismerni, nincsenek korai tü-
netei. A kórokozó vírust ezért is neve-
zik „lassú virus"-nak, mert a betegség 
tünetei a fertőződés után esetleg csak 
2—3 évvel jelentkeznek. (Nevével 
ellentétben viszont a vírus rendkívüli 
gyorsasággal hatol be a nyíroksejtbe.) 
A fertőzött személy, ha nem tud fertő-
zöttségéről, igen gyorsan képes azt 
terjeszteni, szinte láncreakciószerűen. 
Ezért én, a magam részéről időzített 
atombombához hasonlítom. 

Nehézségekkel jár a fertőzöttség 
kimutatása is. A technika mai állása 
szerint csak a fertőzés után 4—6 héttel 
mutatható ki. Ráadásul az eljárás 
költséges és technikai okokból hosz-
szadalmas. Ez nem csupán a vírus 
természetéből adódik, hanem a mód-
szerek viszonylagos tökéletlenségéből 
is. Az eddig ismert legérzékenyebb 
módszert a franciák dolgozták ki, 
mellyel óriási költségek árán is csak 
a 2. héttől mutatható ki a fertőzöttség. 
Ez a határidő gyakorlatilag azt jelenti, 
hogy ha a fertőzés korábbi, a vizsgálat 
nem tudja kimutatni. 

életmódot éljenek, hogy ne adják to-
vább a fertőzést. Ha ez letelt, Bőr- és 
Nemi Gondozó Intézetbe vagy KÖJÁL-
hoz küldöm őket. Szegeden ezen a két 
helyen végeznek AIDS-szűrést. A je-
lentkezők egy része túlzottan érzé-
keny, bűntudattal rendelkező ember, 
aki az egyszeri szexuális kihágást fer-
tőző forrásnak tekinti. A homoszexuá-
lisok eleve fogékonyabbak, mondhat-
nám védtelenebbek a szexuális úton 
terjedő betegségekkel, fertőzésekkel 
szemben. Ennek oka immunrendsze-
rük csökkent védőképessége, melynek 
jórészt genetikai okai vannak. Ezek-
nek az embereknek a szűrését szerve-
zetten és önkéntes alapon a Bőr-Nemi 
Gondozók végzik. A szintén rizikó-
csoportba tartozó prostituáltak ná-
lunk ugye hivatalosan nem léteznek, 
így nyilvántartásuk sincs, ezért csak 
önkéntesen jelentkeznek szűrésre. Ez 
nekik is, a szexuális partnereiknek is 
biztonságot adhat.. .? 

— A szexuális kultúra befolyásolja-e 
a fertőződést? 

— Igen jelentősen. A szexuális kul-
turálatlanság nagyon megnöveli a fer-
tőzés veszélyét. Amíg csak a klasszikus 
nemi betegségeket ismertük, teljes 
szabadosság uralkodott. Széles réteg-
ben, sokszor alakítottak az emberek 
szexuális kapcsolatokat. Nem volt 
fékező erő, hiszen a betegségeket anti-
biotikumokkal jól tudtuk és tudjuk 
kezelni. Az nem baj, ha a szexuális 
gátlások csökkennek, azonban ez 
nem a mennyiségi, hanem a minőségi 
változást kellene hogy jelentsen. Ezt 
egészséges, kulturált erotikának is ne-
vezhetjük, ami ma már nemcsak a 
partnerek örömszerző együttlétét je-
lenti, hanem kölcsönös felelősséget is! 
A szexuális szabadosság, a kulturálat-
lan együttlét egyaránt növelik a ve-
szélyt. (Például kellő előjáték híján 
nem termelődik elegendő váladék a 
hüvelybemenetben, minek következ-
tében mindkét fél nemiszervének hám-
ján horzsolásos, repedéses sérülések 
keletkeznek.) 

— Milyen védekezést, életmódot 
javasol? 

— A fentiekből következik, hogy 
elsősorban szexuális kulturáltságot. 
A szexuális úton történő AIDS-
fertőzés ellen egyedül technikailag a 
gumióvszer nyújt némi védelmet, de 
semmiképpen sem 100%-osat. A ná-
lunk kapható óvszerek nem tökéletes 
minőségűek, könnyen szakadnak. 

Legfőbb védelem: a monogámia 


